
1 Ko³ullu Olas�l�k

Soru 1.1. F gerçekle³ti ise, E'nin ko³ullu olas�l�§�

P (E|F ) =
P (EF )
P (F )

EF means the intersection of E and F sets.

Soru 1.2. E ve F hangi durumda birbirinden ba§�m-

s�zd�r?

P (EF ) = P (E)P (F )

Dolay�s�yla, P (E|F ) = P (E)

Soru 1.3. Bayes Formülü nedir?

E olay� ³u ³ekilde ifade edilebilir:

E = EF ∪ EF c

P (E) = P (EF ) + P (EF c)

= P (E|F )P (F ) + P (E|F c)P (F c)

= P (E|F )P (F ) + P (E|F c)(1− P (F )

De�nition 1.4. E(X|Y) neden bir rv (rassal

de§i³ken)?

E(X|Y ) bir rv çünkü, Y = y de§erinde E(X)'i ar�y-
oruz. Yani Y bir rv oldu§undan ve bir rv'nin fonksiy-

onu da yine rv oldu§undan.

De�nition 1.5. Ko³ullama yoluyla beklenen de§eri

bulmak için hangi formülden yararlan�l�r?

E(X)=E(E(X|Y)) ⇒ E(X) =
∑

y

E(X|Y = y)P (Y = y) Y kesik ise

De�nition 1.6. E(X) = E(E(X|Y )) formülünün

ispat�

E(X) = E(E(X|Y )) =∑
y

E(X|Y = y)P (Y = y) =
∑

y

∑
x

xP (X = x|Y = y)P (Y = y)

=
∑

y

∑
x

x
P (X = x, Y = y)

P (Y = y)
P (Y = y)

=
∑

y

∑
x

xP (X = x, Y = y)

=
∑

x

x
∑

y

P (X = x, Y = y)

=
∑

x

(X = x)

= E(X)

De�nition 1.7. E(X) =
∑

y P (Y = y)E(X|Y = y)
formülünün anlam� nedir?

X'in beklenen de§eri, Y'ye göre ko³ullu beklenen

de§erlerin a§�rl�kl� ortalamas�d�r.

De�nition 1.8. Olas�l�k kitab�ndaki hatal� bas�m

say�s�: üssel ortalamas� 2.

Tarih kitab� için: üssel ortalamas� 5

E(toplam hata say�s�) =?

X : hata say�s�

Y : seçilen kitap 1 → olas�l�k 2 → tarih

⇒ E(X|Y = 1) = 2

⇒ E(X|Y = 2) = 5

E(X) = E(E(X|Y )) =
∑

y

E(X|Y = y)P (Y = y) = 1/2 · 2 + 1/2 · 5 = 3.5

2 Üssel Da§�l�m

De�nition 2.1. Üssel da§�l�m�n özellikleri:

kolay çal�³�labilir, zamandan ba§�ms�z, sayma olay-

lar�yla ili³kili
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De�nition 2.2. Üssel da§�l�m�n olas�l�k yük fonksiy-

onu

f(x) = λe−λx

De�nition 2.3. Üssel da§�l�m ortalama 10. X ≥ 15
olmas�n�n olas�l�§� nedir?

µ = 10 ⇒ λ = 1/10

P (X > 15) = e−λ15 = e−1.5

3 Poisson süreci

De�nition 3.1. Poisson sürecinin özellikleri:

sayma süreci, zaman aral�klar� birbirinden ba§�ms�z,

olaylar�n say�s�n�n da§�l�m� zamandan ba§�ms�z
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